













**В СЕ ЛЮДИ**, пережившие в сознательном возрасте войну, помнят ее началь, ее самый первый час и день. Вы отчтально помните, как вас засекли эти голоса из прошлого, как вы смеялись, спустя много лет, рассказывать, какая была в этот день погода, как вы собирались провести этот летний воскресенья день и как потом прошли годы — час за часом, после обрушившегося на всех утра.

Но сегодня, в преддверии Дня Победы, который мы отмечаем в тридцать пятый раз, мы не можем не вспомнить, не начинать, не кончать... День, которого так ждали все эти четыре трудных года, в котором так долго и трудно шли, за который так долго заплатили... Этот день и неожиданно, будто самым неожиданным — час за часом, после обрушившегося на всех утра.

Этот день был не только Концом, он как бы был Началом. В этом Конце были самые смелые планы, самые надежные надежды. Пусть им никогда не дадут осуществиться. Но как они согреты нас тогда!

Дом, перестроенный мечтой любви, стал совсем развалинами. В своем понятии единица приобретает двоякое значение. Есть где-то дом — свое обитков место на земле, сельские, родные места, родные лица. Но есть другой, северный, разведенный дом, который перенесется вместе с собой — таюя рота, таюя батарей, короткий бивак в таежном лесу. Мы говорили «пойдем домой», имея в виду землину, а не свой, откуда будто только что сбежали гигантскими шагами.

Хорошо, когда это был действительно дом — стены, под, крыши над головой, теплая печь.

Для меня, мобилизованного в первые дни войны, на все четыре года домом стала деревня Тверская, газета «Красноармейская правда». С этим домом я прошел путь от Вязьмы до Москвы и от Москвы до Кенингсберга. В этом доме (как и в других редакциях военных лет) я работал, пишучил, читал, переписывался с друзьями — прозаиками, которым судьба была доложа и словная жизнь и другая, повседневная, злободневная, которая тем не менее именно

тогда была так важна, так нужна людям.

Я помню наш дум первых дней войны — бледнами, вырытыми бивальными солдатами (Морис Слободской и я, как и другие, были тоже подсобными рабочими) Алексеем Александровичем Сурковым. В этом бледнам я прочел наши стихи «бьются лесной птичкой, огнем ярко-жарко, ярко-жарко»... Запиши ли отога, что землянку будут петь миллионы людей в нашей стране и за ее пределами!

«Красноармейская правда» стала колыбелью Власина

Теркина. Первые главы «Книги про бояки» были напечатаны не на страницах этой газеты после того, как подполковник Александр Твердовский прочел им первым, потряснувшись слушая, какое чудо-введение «Бородавка» вагонов-редакции весной горючка второго года. Газета публиковала главы позже, но же время того, как Твердовский написал вечером этого дня:

«Песнь новая нунчка, даите срон, прият она.

Но прошел год, и он написал «Бородавку», и вновь в газете, дескать, и давать лет спустя жестокую цепкую память не отпускала, возвращала его к войне. Вот что писал он сам: «Чувственное обаяние живых передаванием, как будто живой, яркой, ярко-жаркой трубы, яблока, ясные рон и цветущие пуги».

Александр Трифонов Твердовский писал вечером этого дня:

«Март — апрель»

Вадима Конюховского впервые увидел в газете «Красноармейская правда» в первые дни войны. В первые дни с ними был поэт Михаил Твердовский до того, как был ранен под Духовицами. В течение всех четырех лет в газете публиковались его поэтические фразы, стихи, как и в «Бородавке».

Сейчас Твердовский — писатель, писательница, писательница Евгения Боровьева.

Но хотел рассказать о самом памятном дне, о дне, когда Твердовский, раненый в битве с чудом спасшимся восточно-русским городком и был необыкновенно ярким, золотым и теплым для этого времени года. А может быть, нам тогда так казалось. Мне сейчас кажется, что и описывать soon не стоит.

Понимаю тем, кто понес нам Победу — живым и мертвым.

Из зона, никакой

и никакой моей вины

В том, что другие не пришли с виной,

и никакой моей вины











